

Murcia: Un mes. 1 peseta.

Resto de España: un trimestre. 3.50 id.

Precio de la venta

5 cént. ejemplar y 25, 75 céntimos

REDACCION Y OFICINAS: SELGAS, 4. - MURCIA.

# El Demócrata

## DIARIO DE LA TARDE

Año II

MURCIA.-Lunes 4 de Marzo de 1907

Núm. 158

### Moldes viejos

Algunos espíritus sencillos, sin alcances para más, reclaman constantemente moldes nuevos para todo. El absurdo de creer que en España, con la evolución de las ideas se realiza la de los hechos, produce un extraño fenómeno, engendradora de rarísimas consecuencias. Quién más, quién menos, imagina que basta desear una cosa para entrar en posesión de ella. Acontece de tal manera que la desilusión no tarda en nacer allí donde antes alentaba poderosamente la confianza. Particularmente en política, esta especie de absurdo toma mayor cuerpo y produce mayores estragos, ocasionando muertes espirituales, a las cuales en ocasiones se le unieron materiales.

Los conservadores, que nunca cumplieron sus promesas, llegaron al poder ofreciendo cielo y tierra. Entre sus ideas principales para hacer política figuraba una simpatiquísima: la sinceridad. Con ella se prometían hacer la felicidad del reino, alzando el edificio de nuestra reconstitución. Como siempre que se le toca la cuerda sensible del patriotismo, el pueblo vió sin mucho desagrado la exaltación al poder de las huestes que acudieron el Sr. Maura, huestes que, en otro cualquier momento, hubiese rechazado o por lo menos protestado. Pero comenzó el mando, y aquellas promesas, aquellas hermosas palabras, aquellas ideas que parecían querer purificar la manera de hacer política que tienen los restos del ejército que acudieron Cánovas, vinieron a tierra deshechas por la realidad, que mostró sin ningún disfraz ni veladuras el pensamiento conservador.

Los moldes nuevos que se reclamaban, se convirtieron en viejos, pero de vejez antitípica. Todas las artimañas, argucias e ilegalidades que se conocen, poco a poco fueron apareciendo, aprisionando la voluntad nacional entre los rojos baldugues de los expedientes administrativos y los abultados folios curialescos. Hasta la justicia, personificada en los pueblos por los jueces, se entregó en brazos del insincero conquistador, dejándose violar por miedos servilistas. Desde entonces la verdad se ofreció desnuda a la mirada. Cuando un juez se convierte en propagandista electoral, sus justicias dejan mucho que desear.

No hay que soñar con innovaciones en los partidos que viven rutinariamente. Los mauristas—no los conservadores, pues existe alguna diferencia—jamás podrán hacer otra cosa de la que hacen. Desde que desapareció Cánovas del Castillo, que hacia política general, sus seguidores no hacen más que satisfacer ambiciones de amigos, llevando a los más altos puestos de la nación a personas que no tienen otros méritos que ser caciques o medio caciques en determinadas provincias. El rumbo es conocido por demás para que varíen a algo. Los moldes no se varían así porque sí y mucho menos en política, en esta no se introducen modificaciones, y si no, véase a los mauristas.

### PASO ATRÁS

Vivimos en el más delicioso de los países. Merced a la despreocupación absoluta de todos, hemos llegado al extremo de que se tome a burla la forma de gobernar y se hagan mangas y capirotes de la seriedad política. En España, por desgracia, es viejo el mal y no lleva camino de corregirse. Por eso vemos con harta frecuencia—frecuencia bien dolorosa—que los hombres de gobierno sólo emplean sus desvelos en enmendarse y corregirse unos a otros, en deshacer lo hecho y andar de traspies en todas las cosas.

Hoy es el marqués de Figueroa quien sale a la palestra desautorizando lo hecho por el conde de Romanones en asunto de tanta importancia como el matrimonio civil. Todos los ímpetus, todas las energías y todos los arrestos del Ministro de Gracia y Justicia se traduce en deshacer una obra que liberaliza un derecho como otro cualquiera. Así son en España nuestros hombres de gobierno. Cuando son incapaces de traerlos algo bueno, matan los ocios desmenuzando la obra de los demás, para dejar nota viviente de su paso por el gobierno de la nación.

Sin meternos a profundizar en el asunto, se puede asegurar que la labor del Marqués de Figueroa será contraproducente y proporcionará al gobierno grandes sinsabores

y no escasos disgustos. Pretender, cuando no querer, restringir libertades a las que todos tenemos el mismo derecho, no nos parece cosa muy loable ni de buenas resultancias. A cada cual hay que darle lo suyo. Es preciso gobernar según las necesidades del pueblo, según las exigencias de los tiempos, y no según la pretensión de los escrupulosos.

A los que ello convenga pueden en buen hora mostrar su entusiasmo ante la obra del ministro de Gracia y Justicia, conservador; pero adviertan a la par que será poco duradero su regocijo; porque tan susceptible de reforma y derogación fué la labor del conde de Romanones con respecto a la del marqués de Figueroa, como la de éste a cualquier ministro liberal.

Lo único lastimoso del caso es que se pierda el tiempo en este continuo tejer y destejer, y que energías que podían invertirse en buenas obras, a todos provechosas, se empleen y manifiesten en demoler y desmenuzar lo que estaba en pie. Si así es como entienden los amigos de Maura el modo de gobernar un país que desea vivir la vida moderna y tiene necesidad de arrojar muy lejos de él la rutina y pusilanimidad que roban sus afanes y energías, se engañan, y en el pecado llevarán la penitencia.

### PLUMAZOS

#### ANTIMILITARISMO

El arte de matar a la gente se moderniza. Mientras unos ilustres siguen sus campañas antimilitaristas, otros hombres prácticos inventan aparatos capaces de exterminar a ejércitos formidables sin ningún riesgo. Al mismo tiempo, esos grandes humanitarios que reúnen el congreso de La Haya, querenciosos de la paz mundial, protegen a los inventores que se comprometen a diezmar un pueblo en menos de veinticuatro horas. No puede negarse que el siglo de la electricidad es la época de las personas compasivas y de sensible conciencia.

Hasta lo presente, sin ninguna excepción, todos los países que deben concurrir a la farsa holandesa han dicho que se comprometerían a acudir. Luego, cuando el momento oportuno llegue, el desfile universal de representantes comenzará, prometiendo todos trabajar por el desarme y la paz general, cosas que efectuarán más tarde, por ejemplo, como Nicolás en la Manchuria. La promesa de un hecho razonable, de honda y provechosa compasión, no impedirá por ningún estilo que se llegue a sus bellos, ansiantes efectuar un robo más o menos legal según el criterio establecido en las modernas contiendas. El fin principal es el latrocinio y cuanto se encamine a ello merecerá duradera atención.

El emperador del enorme bigote, el omnisciente Kaiser se encuentra en este caso. Sin perjuicio de haber admitido la cita de La Haya, autoriza con un premio al aeronauta Evens para que fabrique globos útiles para lanzar bombas explosivas por largo espacio de tiempo, sin tener que recurrir a las triquinuelas de librar batallas, en las que se expone uno al querer ganarlas. De esta manera, sin dejar de encender su vela a San Miguel, ofrenda obra al diablo; es decir, que sin negarse a declarar que quiere la paz, prepara la guerra, más guerra de esas que resultan asesinatos, pues no riñen las razones ni las armas, sino los intereses mortíferos a la Eten, desde los cuales un hombre, sin peligro, aniquila a una legión inmensa.

Mientras que los pueblos sean rebuños, las contradicciones de esta índole se repetirán a menudo. Se carece del don principal, que es el de la cohesión, y todo un país de docenas de millones de habitantes sucumbe ante una voluntad de una sola persona, mostrándose cobarde y tímido por miedo a las consecuencias ulteriores. Y, al ir al campo de batalla, dice:—voy a la guerra, cuando debía exclamar:—voy a asesinarlo a que me asesinen.

### Información especial

### Ciencia amena

El cielo, cuando la ilumina la luz directa del sol ó la reflejada de la luna, ¿es del por sí perfectamente obscuro? Vulgarmente se

ha creído la afirmativa; la ciencia responde de otro modo.

Mr. Garin J. Burns, notable astrónomo, ha llamado la atención de la «British Astronomical association» sobre la luz «propia» del cielo. En una noche sin nubes y sin luna, cuando el crepúsculo ha cesado completamente hace ya unas horas, el cielo está muy lejos de aparecer negro. Las estrellas brillan sobre un fondo debilmente luminoso cuya luz resulta superior en mucho a la de todas las estrellas visibles reunidas, que ha sido calculada igual a la que darían 70 estrellas de primera magnitud (no hay en todo el cielo estrellado que nos rodea más de 24 de primera magnitud).

Pero la luz propia total del cielo puede ser evaluada aproximadamente por igual a la que darían 1.000 estrellas de primera. ¿De dónde viene esa luz? De las «estrellas mismas no, pues no equivalen ellas en luz, a 1.000 de primera.

Es opinión de los sabios modernos que la luz difusa del cielo es debida a esas estrellas visibles y a la inmensa cantidad de las que no vemos, de las telescópicas. Pero existen, dice Burns, muchísimas razones que hacen suponer que la luz del cielo provenga de otra causa.

Si la luminosidad del cielo fuera debida únicamente a las estrellas telescópicas, debiera disminuir en esta medida el brillo de las estrellas visibles a causa de la absorción atmosférica. Pero, en realidad, sucede lo contrario: ealmente la claridad del cielo aumenta de un modo bien apreciable en la proximidad del horizonte.

Ha notado M. Backonze este hecho, y J. Burns lo ha observado en la localidad en donde era imposible atribuirlo al reflejo de luces artificiales, ni siquiera de las muy lejanas.

Hay otra razón para creer que la luz del cielo es parcialmente debida a una causa distinta de la luz de las estrellas visibles, y es que es observado en esa luz unas variaciones de intensidad. En Agosto de 1885 el cielo brillaba de una manera inusitada. La veracidad de este hecho nos haría suponer que la luz del cielo no debe depender tan sólo de la de las estrellas, puesto que son siempre las mismas.

Dependen de la del sol, retenida en la atmósfera las horas en que el astro rey no está sobre el horizonte? O será el llamado fluido lumínico, propio de los espacios y condensado en cierta parte por la atmósfera terrestre?

Lo cierto es que una noche limpia, sin nubes, no es totalmente oscura; que el que recorra durante ella el campo, ve los objetos cercanos y si mira al firmamento no lo ve perfectamente negro, sino azul obscuro y el azul, como color que es, no puede existir sin luz que lo determina y esa luz, existiendo efecto, ha de conocer una causa.

Esta causa es la que aun no ha señalado precisa y taxativamente la ciencia.

### Electricidad y materia

«La Revue Scientifique» inserta un artículo de la célebre Mad. Curie, la esposa, hoy la viuda del sabio que descubrió el radium, y la cual ha obtenido, como ya sabemos, una cátedra en la Sorbona, de París; la cátedra misma de su marido. En dicho trabajo examina la profesora los recientes y maravillosos progresos de las ciencias físicas, y especialmente la evolución de las nociones fundamentales sobre la naturaleza de la electricidad y la materia, provocada en parte por el estudio de la conductibilidad eléctrica de los gases y por el descubrimiento de los fenómenos de la radioactividad, de modo que pueda hoy establecerse definitivamente el concepto de una estructura atómica de la electricidad, confirmando y complementando el de una estructura atómica de la materia.

La síntesis de la sabia profesora es la siguiente: que se puede realizar una fusión íntima de la noción de la materia con la de la electricidad, fusión que permitiría establecer una teoría satisfactoria acerca de la emisión por parte de los cuerpos, del calor de la luz, y que consistiría en ondas electromagnéticas de corto período, emitidas por los átomos en estado de vibración.

EL DEMOCRATA se halla de venta en el kiosko de la Plaza de Jofré.

Se admiten anuncios y suscripciones.

### LA EMIGRACION

Desconsoladoras en extremo son las noticias que se reciben de los infelices que, a pesar de nuestras advertencias, emigraron a la América del Sur en busca de soñadas felicidades.

El corazón más duro se conmueve con la lectura de la relación que hacen de su penosa existencia. Todas las cartas destellan amargura y demuestran el arrepentimiento de que sus autores están poseídos por haber abandonado la Patria a la que desean vivamente tornari. Nos resistimos a dar crédito a ciertas noticias que circulan sobre escenas de horror en las que han sido víctimas numerosas familias de esta región.

Grande es la alarma que tales rumores han producido entre sus parientes y amigos.

El Gobierno, que cuenta allí con representantes activos, es el llamado a averiguar lo que haya de cierto y poner los medios de evitar que nuestros desgraciados compatriotas sean víctimas de la barbarie americana que quiere someter a denigrante esclavitud a la privilegiada raza latina; la que supo arrancar de sus manos a los infelices africanos que cual bestias despreciables eran tratados.

Conveniente sería que el Gobierno abriera una información verdadera para averiguar la situación exacta de nuestros compatriotas y fletase buques que devuelvan a la madre patria a esos extraviados que lloran su suerte, enfermos y desarraigados, sufriendo el látigo del opresor, sin ley que les ampare ni que atienda sus lamentaciones.

Y ya que tratamos de emigración damos la voz de alerta reproduciendo el siguiente suelto de un periódico.

Se anuncia que uno de los agentes de la Empresa del Canal de Panamá ofrece contratar 30.000 obreros españoles e italianos para que vayan a ser víctimas del paludismo en los terrenos pantanosos del Centro América, y creemos que el Gobierno se habrá fijado en tales noticias y se preocupará de ellas, para evitar en lo posible que abandone la patria la gente joven y robusta para encontrar a tan larga distancia, más que la realización de sus sueños, el perjuicio de sus desengaños.

No ignoramos que cada cual es dueño de emigrar y de ir allí a donde crea que le espera la fortuna; pero el Estado tiene el deber de velar por los ciudadanos, ya entorpeciendo su alejamiento del suelo patrio, ya velando para que no sean engañados con brillantes promesas. y, en último caso, para que la necesidad es real y apremiante y huyen del país buscando otro más rico, sean conducidos como personas y se les dé buen alimento y mejor asistencia que generalmente suele dárseles.

A menudo leemos en la prensa española de Sud América, principalmente del Brasil los quejas que la colonia de compatriotas allí establecida formula contra las empresas que llevan inmigrantes y que son tratados, durante el viaje y después de él, como rebaños de bestias y no como hombres.

Nuestros gobernantes se ocuparán de esta importante materia y evitarán que por lo menos salgan del país aquellos a quienes por las leyes les está vedado ausentarse y que sin embargo se van por negligencia o descuido, pues no podemos decir que por complicitad de los llamados a evitarlo.

### MAS MUJERES HOMBRES

No es que haya aparecido otro guardiamujer ni ningún cargador de nueve alfileres, ni de que mi portero sea Pepita Lopez, ni que mi sereno sea una niña o púlica con chazo y linterna. Se trata simplemente de mujeres hombrunas que confiesan que son del sexo débil y quieren aparecer del fuerte, ó del feo, que lo logran con facilidad, pues pocas son las Venus, Elenas y otras preciosidades, que quieren pasar por vulgares machos.

La laureada y celeberrima pintora de animales Rosa Bouheur, pidió al Gobierno francés el permiso de vestir de hombre para poder con más comodidad visitar las ferias de ganados y tomar apuntes para sus cuadros.

Si pintando caballos, vacas y ciervos llegó a llamar la atención, vestida de hombre no lo logró; todo el mundo creía que era un

LOS ANUNCIOS DE TODAS CLASES

A PRECIOS SEGUN TARIFA.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS

DEBEN DIRIGIRSE

AL DIRECTOR GERENTE

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

hombre feo y esas cosas ni admiran ni se miran.

En la actualidad hay también una mujer en Francia que tiene autorización de la policía para vestirse de hombre. Es la literata y periodista Madame Dienlafay, a quien nos la describen, llevando con gusto los antiesléuticos ropajes hombrunos, con su gardenia en el ojal y luciendo uno de los chalecos más a la dernière que lechuguino alguno pueda ostentar. Sus ojos grises, el pelo corto con raya al lado y su corte de cursi, le dan el aspecto de un jovenzuelo elegante, calaverilla, pasando inadvertido para los que no están en el secreto.

A nadie le extrañará que afirme, que otra de las notabilidades que delira por los pantalones, es Sara Bernhardt, la cual, cuando se dedica a la escultura, jamás lo hace sino en traje masculino.

La conocidísima automovilista y distinguida sportswoman Madame Du Gast, siente desprecio por las faldas; su atavío predilecto son los bombachos.

En la actualidad, muchas señoras de la alta aristocracia inglesa han optado por el traje de los hombres, y lo lucen, si no en todas ocasiones, a menudo, y sobre todo en los deportes.

La duquesa de Westminster, la de Castlereagh y Lady Stewart-Richardson, y muchos otros a caballo ó en automóvil, sin su calzon y el correspondiente sombrero masculinos.

Otra inglesa, hija de un oficial de la marina inglesa, trabaja en una granja agrícola y comparte las rudas labores con los hombres vestida como ellos. Las facciones bruscas, con complexión muscular y enorme estatura, hace que la confundan con cualquiera de sus compañeros.

Para terminar, no nos olvidemos de la yanqui Maria Walker, que durante cincuenta años ha andado por el mundo vestida de hombre consagrada a los deberes que le imponía su profesión de médico.

Otro detalle: hoy día, más que solentona, imposibilitada y todo, no quiere abandonar sus inclinaciones masculinas, politiquiar con furor, y... fumar en pipa.

ATLAS

### LAS FIESTAS DE ABRIL

#### EL BANQUETE

Servido admirablemente en el gran Hotel Universal, se verificó ayer tarde a la una el banquete con que los peces pequeños obsequiaban al gran pez Abellán I.

El menú, que fué de primera, merece que se le tribute un justiciero aplauso a los señores Di José y D. Gregorio Barrón y don Pablo Sanchez, que contribuyeron mucho al excelente éxito de la comilona.

El obsequio de los peces al gran ballenato ha debido satisfacer mucho a éste, pues se le demostraron las simpatías que ha conquistado.

#### LOS COMENSALES

En la amplísima mesa, artística y suculentemente provista, se sentaron D. José Abellán, el alcalde D. Jerónimo Ruiz, don Julio Gascón, D. Pedro Arróniz (hijo), don Jacinto Serrano Alcazar, D. José Martínez Zamora, D. Juan Antonio Errigós, D. José Gascón, D. Ricardo Meseguer, D. Julio Lopez Aubit, D. Antonio Garro, D. Severo Perez López, D. José Salva, D. Enrique Miñano, Monteverde (hijo), D. José Estañ, D. Mariano Lopez, D. Gregorio Meseguer, D. José María Palazón, D. Serafin Larcari, D. Enrique Carmona, D. Emilio Lacarcel, D. Antonio Corcoles, D. José Clares, don Diego Carmona, D. Juan Diaz, D. José Medina, D. Mariano Paez, D. Miguel Caballero, D. José y D. Antonio Atienza, D. Juan Fernandez, D. José Selgas, D. Manuel Durán, D. Francisco Tortosa, D. José de Juan, D. Antonio Lopez Martínez, D. José Trinchant, D. Tomás Vela, D. Manuel Murcia, D. Victor Sanabiez, D. Pascual Milanés, don José Bagueña, D. Francisco Alvarez, don Agustín Abellán, D. Federico Díez, don Eugenio Tomás Abella, D. José Solís, don Matías Sánchez, D. Sandalio Rosique, don José María Sanz, D. Mariano Arroniz, don Francisco Sanchez, D. Felipe Alburquerque, D. Enrique Ruiz, D. José Saura, Bernal (D. J. y D. E.), D. Francisco Campoy Peña por «Región de Levante», D. José Tola Hernandez, por «El Liberal» y D. Rodrigo de Vivero, por «El DEMOCRATA».

#### Brindis

Con intenciones de dificultar la dig

